

Megjelenik szombaton délelőtt.

Lapzárta pénteken este.

Kéziratokat nem adunk vissza

Előfizetési díjak:

Egy évre 6.80 P
Fél évre 3.40 P
Negyed évre 1.70 P

ZEMPLÉN

POLITIKAI LAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Sátoraljaújhely,
Széchenyi-tér 9.

Telefonszám: 21-96

Hirdetési díjak:
Hasálmillimétersoronként
10 fillér

Együtt a néppel

A nemrég végbement tokajhegy-aljai választáshoz hasonlóan a balatonfüredi kerületben is képviselőválasztásra készülődik a dunántúli magyarság. Ezen a másik ősi magyar vidéken a kormány fejét, Sztójay Döme miniszterelnököt kérték fel a megüresedett mandátum elfogadására. Még pedig ugyanolyan egyhangúsággal, mint itt történt nálunk.

Ezt a megbonthatatlan egységet, a jobboldali magyar erők harmonikus összefogását hirdette meg bemutató programbeszédében a miniszterelnök, akit első vidéki útján leirhatatlan lelkesedéssel fogadott a magyar nép. A miniszterelnök keddi beszédében hangoztatta, ma nem ismerhetünk el semmiféle részérdeket, semmiféle egyéni vagy másféle külön jogosultságot, mert abba belepusztulna a nemzet. Ma, amikor ősi határaink közelében, a Kárpátok tövében rohamoz az ellenség, hogy tűzbe és vérbe borítsa ezerszentes kultúránkat, nem lehet egyéni párt vagy felekezeti szempontok útján megmenteni az országot. Aki ilyesmivel próbálna, az a magyarságnak nem a megmentője, hanem sirásója lenne.

A miniszterelnök nagyhatású beszédének másik megkapó sarkpontja az a bejelentés volt, hogy elsősorban a magyar vidék, a széles magyar néprétegek erejére kíván támaszkodni. Mert a magyar vidéknek soha semmi idegen áramlattól, idegen vértől és szellemtől meg nem fertőzött tömegei biztosították mindig ezerszentes történelmünk során a nemzet fennmaradását, éppen ezért a magyar jövődőt is csak a magyar néppel együtt menetelve, a magyar népi politika maradéktalan megvalósításával építhetjük ki megrendíthetetlenül sziklaszilárdnak.

Kormányalakításának első pillanata óta a legteljesebb bizalommal fogadta a magyar vidék Sztójay Döme miniszterelnököt, s ha most ennek a történelmi jelentőségű kijelentésének kimondhatatlanul tud örülni, az csak annak a bizonyítéka, hogy olyan erősen szívébe zárt, mint még kevés kormányfőt. Hiszen tudja róla, hogy nem a gyakorlott politikai szónok bőbeszédű megnyilatkozása volt ez, hanem az a katonái és diplomatai, aki mögött az elmúlt rövid két hónap alatt is a gyors intézkedések, kézzel fogható tettek egész tömege sorakozik. A magyar vidék felemelése érdekében tett kijelentései tehát érthető örömet okoztak.

Egyenesen, közvetlen természetességgel áll a magyar vidék népe elé a miniszterelnök. A vidék pedig nem viszonzhatja másként ezt a tisztelgést, mint egységgel, bizalommal és áldozatos munkával. Mert csakis így rakhatjuk le a további ezer esztendő alapkövét.

A tokaji esperesi kerület közgyűlése

Hernádnémetiben tartotta meg rendes tavaszi közgyűlést a tokaji róm. kat. esperesi kerület papsága dr. Szén József tb. kanonok, esperes elnöklésével. A gyűlés előtt a papság szentmisén vett részt, majd a szentgyónás után szentáldozáshoz járult.

Az elnököltes esperes megnyitó beszédében a *vegyes házasságokról* beszélt hivatkozva a megyéspüspököknek idevonatkozó, igen értékes szakkönyvére, amely ugyancsak az összes rendeleteket, szabályokat tartalmazza. Ennek anyagát dr. Madarász István a kultuszminisztérium

irattárából gyűjtötte össze.

Az időszerű rendeletek az egyes személyi változások bejelentése után előbb *Belánszky Győző* taktaszadai, majd *Takács Albert* bekényi plébános tartott előadást. A kerület papsága nagy érdeklődéssel kísérte az *időszerű kérdéseket tárgyaló*, igen magas színvonalú előadásokat.

Záró beszédében a katolikus akció bajtársi szolgálatának megszervezésére a hadiárva, özvegyek és hadirokkantak rendszeres támogatására és gondozására hívta fel a papság figyelmét.

Turóczy Zoltán evangélikus püspök előadást tart holnap Ujhelyben

Bensőséges ünnepélyre készülődik Sátoraljaújhely evangélikus társadalma. *Most van ötven esztendeje*, hogy kicsiny templomukat 1894-ben felépítették. Ennek emlékére június 4 én műsoros egyházi ünnepélyt rendeznek az ötvenéves templomban, s az ünnepélynek kiemelkedő eseménye lesz, hogy azon dr. *Turóczy Zoltán*, a tiszai evangélikus egyházkerület püspöke is részt vesz.

Holnap délelőtt a templomi szolgálatot Turóczy Zoltán püspök végzi, amikor ígét is hirdeti. Istentisztelet után az egyházközség közgyűlést tart, majd

délután 5 órai kezdettel tartják a *műsoros templomi ünnepélyt*. Ennek, gazdag műsorán szavaltatok, zeneszámok, énekszámok lesznek, s az előadást Turóczy Zoltán püspök tartja. Az ünnepély szereplői *Megyer Lajosné, Kázméri Béláné, Kozák Márta, Boda Janka és Tóth Károly*. A templomi est végeztével offeratorium lesz az egyház javára.

Erre a templomban tartandó nagy-szabású ünnepélyre az egyházközség ezúton is *szívesen meghívja* városunk közönségét.

Robbanó gyermekcsörgőket dobtak Szerencs környékére az angolszász gépek

Tegnap délelőtt angolszász terrorbombázók repültek át Zemplén felett, s a délzepléni községekre mérgezett cukorkákat és *robbanó játékszereket* dobáltak. Illetékes helyen szigorú figyelmet inteznek ezzel kapcsolatban a vármegye lakosaihoz, hogy a határban, községekben található cukorkákhoz és játékszerekhez ne nyuljanak s *kisgyermeküket is oktasdák ki az óvatosságra*.

Hivatalos jelentés szerint a szerencsi vasutállomás közelében mérgezett cukorkákat és *robbanó gyermekcsörgőket, Monokra csillózó mérgezett staniollapokat, testi épséget veszélyeztető selymes angyalhajakat dobtak. Megyaszó község utcáira is staniollapokat dobtak, s ezek*

közül *Neumann Magda*, a vezetőjegyző leánya gyanútlanul felvett és összehajtogatott néhányat. A következő pillanatban *fájdalmas görcsök hasogatták* a karját, s testét kiütések lepték el, úgy-hogy gépkocsin azonnal be kellett szállítani a miskolci kórházba. *Mezőzombor* határában fémszállakat és gyújtólapocskákat találtak, amelyeket a gazdák gyorsan elföldeltek, mielőtt még valami kárt okozhattak volna.

Ezekkel a megdöbbentő pénteki eseményekkel kapcsolatban a legnagyobb gondosságra és óvatosságra hívjuk fel a jövőben vármegyénk lakosainak a figyelmét.

Kétszáz ezer pengős sikasztást követett el Szerencsen egy cukorgyári tisztviselő

Nagyszabású sikasztást leplezett le az elmúlt napokban a szerencsi csendőrség. Hosszabb nyomozás után kiderítették, hogy *Bakos Sándor* vállalati tisztviselő, a szerencsi cukorgyár gabonarakárának vezetője igen *sok vagon terményt* adott el a Futurának, de a befolyt összeget saját céljaira fordította. *Ez az összeg 197.000 pengőt tett ki.*

A nyomozás adataiból kiderült, hogy a megtevédt 33 éves magántisztviselő azt a terménymennyiséget adta el maximális áron a Futurának, amelyet a *vezetőség a gyári alkalmazottak eladására* vásárolt és annak kezelését *Bakos Sándorra* bízta. Egy év óta *követte el fokozatosan a sikasztást* és a terményekért kapott hatalmas összeget elköltötte. A nyomozás szálai kezdetől fogva *Nyiregyhádra* vezettek, mert *Bakos* sürűn utazgatott oda, s ugyancsak minden szabad idejét ott töltötte. *Egy nőismerőseivel* tartott fenn Nyiregyháza költséges barátságát. Mindenkinek feltűnt, hogy milyen nagy lábon élt, mert szinte napirenden voltak a pezsgős vacsorák. Amikor már szorult körülötte a hurok, még akkor is Nyiregyháza utazott, *ígyhogy az elfogatása is a nőismerőse lakásán történt.*

A csendőrök az ujhelyi ügyészségre kísérték *Bakos Sándort*, aki kihallgatásakor bevallotta tettét és hangoztatta, hogy első megtevéde után *nem tudott többé megállni a bűn útján*, mert nem volt lelki ereje, hogy szembe szálljon a kísértéssel. Eszeveszett költségeit azzal magyarázta a barátai és ismerősei előtt, hogy *kihúzták a sorsjegyet* és onnan ered a temetelen pénz.

Kihallgatása után a kir. ügyészség *előzetes letartóztatásba* helyezte a megtevédt magántisztviselőt.

Soron kívül igénybe vehetők az áru nélküli zsidó üzletek

A *Baross Szövetség* tájékoztatásul közli a keresztyén magyar kereskedőkkel, hogy a kereskedelem- és közlekedési miniszter idevonatkozó rendelete értelmében nincs akadály a *zsidók által bérelt üzlethelyiségek igénybevétele* akkor, ha a szóban forgó üzlethelyiségben árukészlet nincs és az üzlet hatósági zár alá vették.

Ennek a rendeletnek értelmében tehát az áru nélküli álló üzlethelyiségek a közigazgatási hatóságok útján *szorin kívül igényelhetők*.

Elütötte a sinbusz

Május 30 án a Kisvasut sinautóbusza a bodroghalászi Bodrog-híd mellett elkapta az arra ballagó *Muha Mihály* 65 éves halászi lakost, aki nagyot hallása következtében nem vette észre a háta mögött a kanyarban közelgő sinbuszt.

A szerencsétlen öregember koponyaalapi törés következtében azonnal meghalt.

Pünkösdi bábszínház Ujhelyben

A pünkösdi mindkét ünnepén a ref. tanácssteremben tartották meg a bábszínházi előadásokat. Két eredeti szindarab került bemutatásra. A *Biró Szép Anna* székely népmese ballada és a *Három vándorló királyfi* magyar mesejáték. A főleg gyerekekből álló közönség lelkesen nézte az évek óta nagy sikerrel működő sátoraljaújhelyi bábszínházának két új darabbal való bemutatkozását. A *Soli Deo Glória* a nyári szünetben is folytatni fogja sikeres bábszínházi előadásait, amit főleg a fiatalság nagy örömmel vesz tudomásul.

ÜZEN A FRONT

Soltész János honv. az L. 238. számról sok-sok csókot küld szüleinek Bodrogszerdahelyre. Jól van, ne aggódjanak miatta. Több levelet vár.

Jarecsny József hdp. őrm. a C. 315. tábori számról, *Tamás Géza* őrv. a B. 536. számról üzenik Ujhelybe szüleiknek, testvéreiknek, rokonainak és összes ismerőseiknek, hogy jól vannak, ne aggódjanak értük. Mindnyájukat csókolják, üdvözlök és kérik, hogy gyakrabban írjanak.

Dudás István karp. őrm. az F. 848. számról sokszor csókolja szüleit, testvéreit, rokonait, szívélyesen üdvözlök a kereskedelmi iskola tanárait és tanuló ifjúságát, valamint összes barátait, ismerőseit és a Máv-Sac játékosait. Jól van.

Kurucz Pál őrv. új tábori száma: K. 399. Jól van, csókolja szüleit, üdvözlök barátait, ismerőseit és kéri őket, hogy gyakrabban írjanak.

Hodosi István honv. a C. 315., *Hajdu Tibor* honv. az M. 485. számról üzenik Ujhelyben lakó szüleiknek, testvéreiknek hozzátartozóiknak, hogy jól vannak, mindnyájukat csókolják. Hajdu B. Erzsikét szeretettel üdvözlök.

Gergely Géza honv. üzeni Borsiba, hogy jól van, csomagot nem kér. M. Annuskának Ujhelybe kézcsókjait küldi. Tábori száma: D. 850.

Pelényi Jenő honv. a Z. 502. számról *Sike János* és *Szabó György* honvédekkel együtt szeretetteljes üdvözlötök küldök szüleiknek, rokonainak és az összes ujhelyi ismerőseiknek.

iff. Oláh László tizedes a P. 493. postaszámról több aláírással ellátott lapot küldök szerkesztőségünknek, amelyen szüleinek és egész családjának üdvözlötök és csókjait küldök.

Csendes könyvnap látogatás a Rákócziak világhírű sárospataki könyvtárában

Ünnepét jelenti minden esztendőben a könyvnap a magyar szellemi életnek. Ilyenkor az írók kilépnek elefántcsont-tornyos, titokzatos magányukból és legújabb alkotásaik gazdag kötetivel kivonulnak a budapesti utcákra. Sátrak alá ülnek, hogy találkozzátok adjanak egymásnak a nyájas olvasóval.

A most kezdődő könyvnapok alkalmából mi is ellátogattunk a magyar szellemi élet és kultúra egyik legrégebbi és leggazdagabb tárházába, a sárospataki református kollégium négyzszázestendő nagy tékája. Az arcképekbe csapódó érettszagu illatból mindjárt megérezhetjük, hogy itt nem a modern, divatos írók művei vesznek körül bennünket, hanem olyan alkotások, amelyek századokon át kiállották az idők kemény próbáját és mint becses könyvritkaságok, vagy éppen mint egyetlen példányban megmaradt unikumok, régen bevonultak a halhatatlan remek könyvpantheonjába.

A könyvtár alapítása

— Legrégibb feljegyzéseink szerint — ismereti előtűnik a könyvtár történetét Gulyás József dr. egyetemi magántanár — a sárospataki nagykönyvtár alapítását 1531-re tehetjük, vagyis teljesen egyidős a kollégiummal. Története is egybefonódott a kollégium életével. Amikor a kollégium virágzik, a könyvtár is gyarapodik a pátrónusok bőkezűségéből. Ha pedig az alma maternek az üldöztetések miatt menekülnie kell, a tanárok és a diákok a könyvtár becsesebb darabjait is viszik magukkal Göncre, Kassára, Marosvásárhelyre, Gyulafehérvárra.

— Az adományozók között bizonyára találunk történelmi nevű pátrónusokat is. — Találunk, hiszen a kollégium életében sok olyan kimagasló személyiség szerepel, akik ugyanakkor az egyetemes magyar történelemnek és irodalomnak is nagynevű alakjai. Közülük megemlíthetjük a Rákócziakat, akiknek könyvtára ebbe a mi tékába van beolvasztva, Kazinczy Ferencet, aki 2000, gróf Teleky Józsefet, az Akadémia első elnökét, aki 4000 kötetet adományozott könyvtárunknak. Ezeknek a lelkes hagyományozóknak köszönhetjük, hogy könyvtárunk ma 80.000 kötetből és 3000 kötetnyi kéziratból áll. Van továbbá 180 darab unikumunk, vagyis olyan mű, amely egyetlen példányban maradt meg és így az egész világon csakis nálunk található, ezenkívül 28 darab 1500 előtti készült nyomtatvány, ugynevezett ősymtatvány.

A Rákócziak könyvszeretete

— A hagyományozók között első helyen hallottuk a Rákócziakat. Megtudhatnánk néhány érdekesebb adatot a hajdani Rákóczi-könyvtárról? — A Rákóczi-könyvtár anyagát jórészt I. Rákóczi György gyűjtötte össze bámulatos szorgalommal és könyvszeretettel. Az értékes könyvtár fia, III. Rákóczi Zsigmond öröklötte és hagyományozta fősiskolánkra. Egy fennmaradt katalógustörredék 821 kötetet tüntet fel, s más megbízható feljegyzéseket is figyelembe véve, úgy 2—3000 kötet lehetett a kollégiumra hagyományozott Rákóczi-könyvtár állománya.

— Maradt-e meg néhány darab ezekből a történelmi multu Rákóczi-könyvekből?

— Sajnos, nem sok. Hiszen az azóta eltelt 300 esztendő alatt sok vihari és megpróbáltatást kellett kiállnia a kollégiumnak, így nem csoda, ha ma már csak 29 darab Rákóczi könyvet őrzünk az üvegárlók alatt. Többnyire bibliák, zsoltáros és imádságos könyvek ezek. Ismeretes ugyanis, hogy I. Rákóczi György fejedelem nagyon vallásos ember volt, aki bibliáját még a háborukba is magával vitte. Az őstestamentumot tizenháromszor, az újat pedig harmincnál is többször elolvasta. Minden reggel két fejezetet olvasott el belőlük és minden evangélium után pontosan oda-jegyezte, hogy hol és mikor fejezte be. Így például az itt éppen nyitva levő oldalon, a Lukács szerinti evangélium

végén ez a bejegyzés olvasható: „Anno 1619 december 20. napján az én kegyelmes Istenemnek kegyelmes engedelméből végeztem el ez könyvnek olvasását Patakon reggel 6 és 7 óra között.”

Vagyont ér a lengyel biblia

— Jellemző Rákóczi György könyvszeretetére és gondosságára, hogy szinte mindegyik könyvében találunk néhány sornyi sajátkezű bejegyzést a könyv eredetéről és történetéről. Így például az ő tulajdonából való Melancthonnak Wittembergában 1563-ban kiadott műve is és ennek címlapjára ezt az adatot írta: „Anno 1629. vétettem Lednicen egy szegény Morvából kiűzetett prédikátortól.”

— Azt kérdezzük még meg, főkn/v-táros ur, hogy ezek közül a világhírű könyvritkaságok közül mégis melyik a nagykönyvtár legféltettebb kincse?

— Kétségtelenül a lengyel biblia, amelyet a lengyel nyelvtudomány „Biblia

Sárospatacka” néven ismer. Ez egy 185 hártylevelű kézirat kódex a lengyel nyelv legrégebbi és lezterjedelmesebb emléke. De ennek is van magyar vonatkozása, mert Nagy Lajos királyunk leánya, Hedvig, II. Jagelló Ulászló lengyel király felesége kezdte iratni 1390-ben. Hozzánk Lesznáról került 1627-ben. Talán kollégiumunk világhírű pedagógusa, Comenius hozta magával, de még valószínűbb, hogy I. Rákóczi György vásárolta valamelyik Morvából menekült prédikátortól.

Óvatos gondossággal teszi vissza Gulyás József dr. a vagyont érő könyvritkaságokat a vastagfalú üvegárlókba. Fentről, a kétemeletes könyvtárterem párkányáról Rákóczi György, Lorántfy Zsuzsanna, Rákóczi Ferenc, Kazinczy, Kövy, Kossuth, Tompa és a többi pátrónus, professzor, kikerült híres pataki diák ércszobrának villogó szeme tekint le rájuk féltő vigyázással.

Hegyi József.

Országzászló avatása Bistén

Biste községben pünkösöd második napján több mint 700 ember jött el tisztelni az avatandó országzászló elé. A község bejáratánál diadalkapu várta az érkezőket. Amikor pedig megérkezett az országzászlót hozó küldöttség kocsi-sora, megszólaltak a harangok. A katonák és leventék diszfala között vonult át a küldöttség a község áldozatkész-ségéből épült Hősök útja és országzászló elé. A három helyen tartott istentiszteletek végeztével 11 órakor vette kezdetét az avatóünnepség. Ekkorra megérkezett már az ereklyés országzászló nagybizottság képviselője, Demkó Mihály országgyűlési képviselő is.

A községi bíróságnak üdvözölte a megjelenteket a Himnusz elneklése után, majd Pecsenye Andor, alsómaghályi református lelkész mondott ünnepi beszédet. A nagyhatású beszéd után a felekezettek lelkészei, megszentelték, illetve megáldották az országzászlót.

Demkó Mihály, országgyűlési képviselő keresetlen szavakkal magyar és szlovák nyelven tartott beszédet, majd átadta az országzászlót a községnek. Dr. Papp Károly, községi főjegyző Biste magyarsága nevében azzal a fogadalommal vette át az országzászlót, hogy azt meg fogja becsülni és becsülni mindaddig, amíg egy magyar is él Bistén.

Hétszáz pengőt adományoztak az ujhelyi cigányzenészek a bombakárosultaknak

Az áldozatkész-ségnek szebbnél-szebb példáiról emlékeztünk már meg eddig is lapunk hasábjain, amellyel városunk társadalma a terrortámadásoktól sújtott magyar testvéreink megsegítésére siet adományaival.

Ezúttal Sátoralfajuhely cigányzenészeinek nemesszívű elhatározását hozzuk nyilvánosságra, amely szerint együttesen elhatározták, hogy ők is kiveszik részüket a mindnyájunkra nehezéd teherből olyanformán, hogy a legjobb keresettel kecsesgató estének, pünkösöd első napjának teljes bevételét a bombakárosultak megsegítésére ajánlják fel. Ennek megfelelően az ünnep utáni délelőtti megjelentek a polgármesteri hivatalban és ott befizettek összesen 705 pengő 23 fillért

a bombakárosultak javára az alábbi részletezés szerint: A Zempléni Müller-család tagjai: József, Béla, István, Aladár, továbbá Illés Elemér, Bertl és Béla zenészei (Rosich-étterem) 135 23, Oláh Kálmán és zenekara (Városi Vigadó) 110, Jónás Barna és zenekara (Club) 110, Farkas Sándor és zenekara (Széchenyi) 100, Keddő Oszkár és zenekara (Ádám) 100, Jónás Károly és zenekara (Tulipán) 100, Pohloka Elemér és zenekara (Pinceker) 50 pengő.

Jóleső érzéssel adunk számot az ujhelyi zenészek áldozatkész-ségéről, ami annál értékesebb, mert közstudomásu, milyen szűkösen szokott hullani tányérjukba az egy-két pengőnyi zenepez, amelyből szinte csak máról-holnapra tudják eltartani családjukat.

Nagy sikerrel mutatkozott be Homokay Pál szintársulata

Csütörtökön este a Mária főhadnagy című operettel nyitotta meg Homokay Pál szintársulata nagy érdeklődéssel várt évi színészestjét. Már a mult évben is nagy szeretettel fogadta a közönség a szimpatikus és agilis igazgatót, ez a szeretet és érdeklődés azóta még jobban fokozódott, úgyhogy a megnyitó diszeladás telt ház előtt folyt le, sőt sokan jegy nélkül maradtak.

Az első előadás, amelyen az operett-együttes mutatkozott be, nagy és forró sikerrel zárult, annak ellenére, hogy a társulat több tagja közvetlenül az előadás előtt érkezett meg és a diszletek nagy részét is az utolsó pillanatban tudták csak felállítani. A Mária főhadnagy

többi előadása tehát még a nagysikerű bemutatónál is sokkal jobb lesz.

Az előadás elején Pataky József tükör üdvözölte a közönséget, majd kezdetét vette a sűrű viharos lapossal kísért előadás, melynek harmadik felvonását azonban a légótalmi előírások betartása végett, a kényszerű félórás késés miatt a társulatnak kivételesen össze kellett süritenie.

A Mária főhadnagy előadását Homokay Pál kiválóan rendezte meg és a katonazenekar dr. Paulovits Tibor karnagy vezényletével pompás muzsikát szolgáltatott. A szereplők lelkesen és sok tehetséggel játszották szerepüket, így különösen a címszereplő Mészáros

Villanyszerelő

üzememet meggyitottam
Rossuth Lajos-u. 21. sz. alatt.

Vállalok mindennemű villamos munkát.

SEBŐ KÁROLY
villanyszerelő mester.

Joli nyújtott elsőrangú. Szilassy László szerepében Bőghy László megnyerte a közönség tetszését. Sikerrel mutatkozott be a pompás hangú Bakó Anci. Külön ki kell emelnünk kitűnő alakításukért Kossuth Lajos szerepében Mikes Bélát és Görgey Artur élethű ábrázolásában Szalay Károlyt. Homokay igazgató Draskóczy ezredesét azért nem emeljük ki, mert az elmult évben már megszoktuk, hogy a kitűnő igazgató, mint színész is mindig kitűnő játékot nyújt. Gazsi Erzsébet és Mezey Károly, aki Cvikli Tóbiás szerepét alakította, sok igyekezettel próbáltak minél több derűt nyújtani. A többiek is szépen szerepeltek, különösen Szűcs Vilma, Horváth Gyula és Németh József.

Az operett-együttes bemutatkozása teljes mértékben kielégítette a várakozásokat, úgyhogy valószínűleg a többi előadást is a „minden jegy elkel” felirat fogja jellemezni.

Pénteken este Kerecsendi Kiss Márton nagysikerű ujdonsága „Az első” került előadásra Homokay Pál elsőrangú rendezésében. A prózai együttes magasszínvonalu művészi képességgel mutatkozott be.

Homokay Pál, Halász Gina, Czobor Erzsébet, Horváth Gyula, Szűcs Vilma és Mezey Károly fővárosi igényeket is kielégítettek.

Szathmáry András

Nemzetvédelmi Keresztet kapott

A Kormányzó Ur Szathmáry András ny. csendőr főőrszörmesternek, az ujhelyi Szabadság-tér 3. szám alatti kedvelt vendéglő tulajdonosának a Nemzetvédelmi Keresztet adományozta, mert 1918-ban mint őrsparancsnok Gálszécs nagyközséget megmentette a kőbor bandák támadásaitól és 1919. áprilisában ugyancsak hősiesség helytállással, két tűz között súlyos sebesüléséig védte Velejét a csehekkel szemben. Ezen sebesülése következtében vesztette el egyik lábát a derék ny. főőrszörmester-vendéglős.

Tűz a Károlyi-utcában

Pünkösöd másodnapján a kora reggeli órákban telefonon jelentették a tűzoltóságknak, hogy a Károlyi-utca 2. számú telken egy félszemes épület lángokban áll.

A hivatásos tűzoltóság Arany Sándor parancsnok vezetésével azonnal kivonult a helyszínre, ahol a deszkarakások már igen erős lánggal égtek. A tűzoltók bátor behatolással eltávolították a deszkákat, s félórán kemény munkával eloltották a könnyen végzetessé válható tüzet.

VILLÁM HIREK

○ Kölcseknkönyvtárat állított fel a sárospataki gimnázium növendékeinek Ricsén és Gáván. A hosszú szünet alatt minden pataki diák ingyen használhatja.

✂ Tarcalon és Taktaharkányban háztartási vándortanfolyamot rendeztek, amelyek igen szép sikerrel végeztek.

□ Bodrogkeresztur és Tarcalon közepében az elmult hetekben enyhébb időrengést éretek. Egy-két helyen a fali órák megálltak és néhány kép leesett.

♂ Futballmérkőzést játszottak Sárospatakon a magyar és német katonák. Eredmény: 6:1 a magyar csapat javára.

Köszönetnyilvánítás

Mindazoknak, kik felejtethetlen férjem elhunytával a temetésen megjelentek és részvétüket fejezték ki, ez uton mondok hálás köszönetet.

Özv. Tóth Istvánné

MI UJSÁG?

Az elsötétítés kezdete: 22 óra, vége hajnali 4 óra.

Otto Manninen:

A len-nyűvő

En nyűvöm a szöke lent,
másoknak lesz inge. —
Vig meséket mondok másnak
s engem bú borít be.

Napszállat: rőt fellegek
rajzanak az égen.
Miért nem tudok hinni úgy, mint
kisgyerekként, régen?

Felleg csak felleg marad,
bár bíbor a széle —
Szétfoszlik a szép rem'nység,
mint felleg a szélbe.

Finnből fordította:
Képes Géza

— **Hósi halottat temettek Szerencsén.** Szabó Gyula honvéd tüzér, szerencsi kereskedősegéd a keleti hadszíntéren szerzett betegségében az egyik szatmárnémeti hadikórházban meghalt. Holttestét Szerencsre szállították és a városka társadalmának őszinte részvéte mellett helyezték örök nyugalomra.

— **Kitüntetés.** A Kormányzó a honvédelmi miniszter előterjesztésére az ellenség előtt teljesített kiváló és eredményes szolgálatait Dragos Anna önkéntes vöröskeresztes testvérnek a Magyar Arany érdemkeresztet a hadiszalag- adományozta.

— **Községi kinevezések.** Az újonnan megszervezett bodzásujlaki körorodatiszti állásra Monostory Mihály om. díjnokot, a lemondás folytán megüresedett királyhelmeci községi irodatiszti állásra Cseifő Zoltán szomotorvécsi lakost és a szomotorvécsi segédjegyzői állásra Valcsó József okl. jegyző, alsó-mihályi lakost kinevezte.

— **Áthelyezés.** Zemplén vármegye alispánja Krupla Bertalan nagyrovzvágyi segédjegyzőt saját kérelmére a gesztelyi körjegyzőséghez helyezte át.

— **Esküvő.** Facchini Gizella és Kajdáczy Tibor vendéglős, az ujhelyi Andrássy-utcai „Andrássy” étterem és vendéglő közkedvelt tulajdonosa pünkösd hétfőjén délután 4 órakor tartották esküvőjüket az ujhelyi róm. kat. templomban.

— **Öreg futballisták a bombakárosultakért.** Különleges sportélvezetben volt része a tokaji közönségnek. Mintegy 700 néző előtt mérték össze erejüket a tiszti kaszinó és a polgári kaszinó öreg futballistái. A mérkőzés 2:2 arányú eldöntetlen eredményt hozott, a bevétel azonban 227 pengő volt, amit elküldöttek a bombakárosultak javára.

ELADÓ kisebb nagyobb méretű, falra is szerelhető új csiszolt tükör, csiszolt butor üveg lapok és egy férfi öltöny. Cim: Sátoraljaujhely, Kazinczy-utca 64.

— **A Magyar Nemzetiszociálista Párt** sátoraljaujhelyi szervezeteinek párhelyisége Horthy Miklós-tér 10. 1. emelet. Hivatalos órák: 17 órától 22 óráig.

— **Adományok a hadikórháznak.** Farbár Jánosné 2 pohár, Kurej Béláné 2 pohár 1 kanál. Köszönettel nyugtázzuk.

— **Halálozás.** Vitéz Kohányi Albert tart. százados, polgári iskolai igazgató Tokajban elhunyt. Pénteken délután helyezték örök nyugalomra igen nagy részvét mellett. — Gajdos Mihály 33 éves gk. lelkész Bodrogszerdahelyen hosszas szenvedés után elhunyt. Junius 3-án temették el nagy részvét mellett.

— **Zenés tarka délután Perbenyiken.** A perbenyiki leventeegyesület holnap, vasárnap d. u. fél 4 órai kezdettel nagyszabású zenés tarkadéltant rendez a park szabadtéri színpadán. A gazdag műsoron szavaltatok, énekszámok, zenekari számok, vidám jelenetek szerepelnek. Megnyitó beszédet mond Rózsay Tivadar dr.

Mérgezett borotvapengéket találtak Sátoraljaujhely határában

A pünkösdünnep után angolszász zavaró gépek Zemplén vármegye fölött is elszálltak és különösen Sárospatak és Borsi határában, valamint Ujhely közelében is nagymennyiségű rőpiratot szórtak le. Megállapították, hogy a rőpiratok Oroszországban készültek és a rőpiratok naiv és egyszerű tartalmukkal az ellenkező célt érték el, mint amit elérni szándékoztak.

A rőpiratok mellett számos apró csomagot is leszórtak az ellenséges repülőgépek. Ezek a csomagok francia nyelvű papírba burkolt gilet pengéket

tartalmaztak. Egy egy ilyen csomagban 6-6 gilet-penge volt. Hatósági megállapítás szerint a gilet-pengék mérgezetek voltak és az állatokon végzett kísérletek halálosak voltak.

Felhívják azért illetékes helyen a lakosságot, hogy az ilyen csomagokat, valamint a rőpiratokat is kivétel nélkül és késedelem nélkül szolgáltatásuk be a községi előjáróságoknál, csendőrsőknél vagy rendőrségnél, mert a mulasztók súlyosabb esetben internálási eljárás alá kerülnek.

Hurokra kerültek a lezárt zsidólakások fosztogatói

A szerencsi csendőrség őrizetbe vette Vincze István és Berecz Béla iparos segédekét, valamint Szűcs Jánosné háztartásbelit és két fiatalkorut, akik az elsötétítés ideje alatt feltörték a lezárt zsidólakások ajtóit, ablakait és hat lakásból 50.000 pengő értékű fehérműveket és berendezési tárgyakat vittek el. A zsákmányt a csendőrség lefoglalta és

a tetteseket beszállította az ujhelyi ügyészség fogházába.

Sárospatakon a csendőrség négy nőt vett őrizetbe, akik közül kettő eddig is rendőri felügyelet alatt állott, mert zsidó lakásokba hatoltak be és fosztogattak. Az ujhelyi fogházban várják megérdemelt büntetésüket.

Négy könyvsátor az ujhelyi könyvnapon

A múlt évhez hasonlóan ez évben is megrendezik országosan a könyvnapokat. A sátoraljaujhelyi könyvnapokon a kereskedők mellett könyvsátort fog felállítani a Soli Deo Gloria is, ahol főleg a magyar öntudatot ébresztő népi írók műveit helyezik el. A Soli Deo Gloria mellett könyvsátort állít fel Szabó Pál, a Keresztény Sajtóvállalat és B. Belházy Emilné könyvkereskedése is üzletük előtt. A Soli Deo Gloria könyv-

sátora ezidén is a kisvasuti megálló előtt lesz.

A vidéki könyvnapok június 5-én, 6-án és 7-én lesznek. A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter a magyar könyv hathatósabb terjesztése és népszerűsítése céljából megengedte, hogy a könyvkereskedők üzletei és az ideiglenesen felállítandó utcai könyvárusító sátrak a könyvnapokon este 7 óráig legyenek nyitva.

Hétfőtől új Máv menetrend

Junius 5-től lép életbe a Máv háborus nyári menetrendje, melynek lényegesebb változása az, hogy a gyorsmotor helyét megint a régebbi rendes gyorsvonat-pár foglalja el. A szabadságos honvédvonatokat nem vettük fel.

Csap—Sátoraljaujhely—Budapest

	szv.	szv.	áramv.	szv.	gyors	szv.	szv.
Csap ind.	4.58	—	—	12.58	—	20.58	—
Sátoraljaujhely érk.	6.53	—	—	14.53	—	22.53	átsz.
Sátoraljaujhely ind.	—	4.35	—	—	15.21	0.07	—
Miskolc érk.	—	6.55	—	—	17.04	2.49	—
Miskolc ind.	—	—	7.57	—	17.24	3.20	—
Budapest érk.	—	—	10.30	—	21.10	9.00	—

Budapest—Sátoraljaujhely—Csap

	gyors	szv.	áramv.	szv.	szv.	szv.
Budapest ind.	7.00	14.05	16.50	—	21.30	—
Miskolc érk.	10.20	18.58	19.24	—	3.21	—
Miskolc ind.	10.40	—	—	19.45	3.58	—
Sátoraljaujhely érk.	12.25	—	—	22.03	6.41	átsz.
Sátoraljaujhely ind.	—	—	—	—	8.28	13.00
Csap érk.	—	—	—	—	10.17	14.57

Kassa felé Sátoraljaujhely nagyjállomásról indul személyvonat 0.02 órakor, Kassára érkezik 2.09 órakor.

Kassáról indul személyvonat 4.20 órakor, Sátoraljaujhely nagyjállomásra érkezik 6.46 órakor.

Szerencséről Nyiregyháza felé indul személyvonat 5.40 órakor és Nyiregyháza felől Szerencsre érkezik 23.00 órakor.

Felelősséget nem vállalunk. Utazás előtt érdeklődjön a Menetjegyirodában, vagy az állomáson.

— **Házasság.** Szolák Anikó és Zalán N. Frigyes tart. zászlós június 3-án délután 4 órakor tartják esküvőjüket a kassai Béke Királynője templomban. (Minden külön értesítés helyett.)

Felhívom b. figyelmét a helyi

Gabonakereskedőknek,

hogy 1944/45. évi kijelölésükhöz szükséges adatszolgáltatást határidőn belül be kell küldeni. Mindazoknak, akik jövő gazdasági évben céggel, mint kijelölt kereskedővel kívánunk együtt dolgozni, a szükséges felvilágosításokat megadom. Saját érdekében sürgősen keressék az érintkezést.

Burget Zsolt, Miskolc.

Széchenyi-u. 74 sz. Telefon: 19-51.

— **Esti lakodalom.** Kaszkó István Máv. váltókezelő és felesége május 21-én ünnepelte 25. házassági évfordulóját csendes családi körben.

— **Lányok utja** címmel, igen gazdag tartalommal jelent meg a leventelányok új képeplapja.

Magyar M. női szabó

Munkácsy u. 20. sz. alatti lakásából Wekerle-tér 1. szám alá költözött.

— **Megfojtotta újszülött gyermekét.** M. Julianna sárospataki leánya házasságon kívül született gyermekét megfojtotta. Az ügyészség megindította ellene az eljárást.

Széphalom községben, Sátoraljaujhelyhez 3 km.-re, közvetlen vasúti megálló mellett, új épületben

két szoba, előszoba, konyha, éléskamra, fürdőszobás lakás

összes mellékhelyiségekkel
uricsalád részére kiadó.

Érdeklődőknek szives felvilágosítást nyújt Puskás és Mádi cég Sátoraljaujhely, Árpád utca 2. Telefon: 20-45.

— **Kösgyűlés.** A Ronyva-Bodrogszerdahelyi Ármentesítő Társulat június hó 10-én d. e. 10 órakor a város háza tanácstermében rendes évi közgyűlést tart, melyen az összes folyó ügyeken kívül az 1944 évi költségvetést is le fogják tárgyalni. Azonkívül tisztújítás lesz, melyen új elnökséget és választmányt fognak választani.

Állást keres

24 éves, jó megjelenésű, 4 polgárit végzett, jó kéz és gépirással rendelkező uriaszony, aki a hivatali és üzleti munkakörben teljes jártassággal bír. Cim: Sátoraljaujhely Petőfi-utca 10., Kováts Ági névre.

TÖRVÉNYHÁZBÓL

Budai Sarolta tiszakarádi sármunkásnő megleste, hogy Papp Dénes kiszagda feleségével a határba ment ki. Bement a lakásba s az ott egyedül volt 8 és 12 éves Papp gyermekeket megfenyegette, hogy megöli őket, ha nem nyitják ki az éléskamrát neki. Az ujhelyi törvényszék Tóth László tanácsa zsarolás miatt jogerősen 3 heti fogházra ítélte.

Ladamóc községben házasságon kívül gyermeke született Z. Jolán gazdalanynak. A fiatal leányanya az újszülöttet pokrócba csavarta és megfojtotta. Tegnap délelőtt tárgyalta az ügyet a saujhelyi törvényszék büntetőtanácsa és az enyhítő körülmények figyelembevételével Z. Jolánt jogerősen 1 havi fogházra ítélte.

SZÍNHÁZ

Szombaton, június 3-án: Mária főhadnagy. Vasárnap, június 4-én d. u.: Mária főhadnagy. Vasárnap, június 4-én este: Mária főhadnagy. Hétfőn, június 5-én: Zsuzsó. Kedden, június 6-án: Csavargólyány. Szerdán, június 7-én: Az ördög nem alszik. Csütörtökön, június 8-án délután: Zimberi zombori szépasszony. Csütörtökön június 8-án este: Zimberi zombori szépasszony. Pénteken, június 9-én: Henschel fuvaros. Szombaton, június 10-én: Henschel fuvaros.

Helyárak 1 pengőtől 5 pengő 20 fillérig. Pénztári órák délelőtt 10-11-ig, délután 4-től, vasárnap délután fél 3 órától. A bérletek 20% kedvezménnyel Pataky József főtiktárnál válthatók. A bérletszelvények minden előadásra érvényesek. A délutáni előadások fél 4, az esti előadások 7 órakor kezdődnek. A légtöltési rendelkezések miatt minden előadást pontosan kezdenek.

Junius 11-én, vasárnap mutatkozik be Baranchy (Tamáska) Mária táncos szubrett, akinek édesatyja Ujhelyben élő nyug. iskolaigazgató.

Külön szenzációval kedveskedik a színház pénteken és szombaton. Kiss Ferenc, a Nemzeti Színház európai hírt nagysága lép fel a Henschel fuvarosban. Budapesti megrázó erejű alakítása még ma is felejthetetlen élmény.

Értesítés!

Értesitem a juhtenyésztő gazdákat és gazdákat, hogy

juhgomolyát

minden mennyiségben átveszek a termelőktől. Sátoraljaujhely, Molnár István-u. 17. szám alatt (Volt Adler-féle turóüzemben).

Tisztelettel:
3429 özv. Gergyessy Imréné

SPORT

Máv-Sac—Miskolci Move 1:1 (1:1)
NB. III. osztályú bajnoki. Sátoraljaujhely. Vezető: Székely. Hatalmas iramu mérkőzésen a tartalékosan felálló Máv-Sac meglepetésszerűen pontot adott le a jó képességű miskolci együttesnek. Tiszolci csatárjátéka meglepetés volt, szív-lélek játéka minden poszton eredményességet harcol ki. Mester ismét ragyogóan játszott. A védelem elég jó volt, bár kihagyásai voltak. A gólt Juhász lőtte, akinek a mérkőzés végén rugott második gólját. A kitűnő játékvezető lesállítás címén jogosan nem adta meg.

Máv-Sac—Percesi TK 1:1 (1:1)
Barátságos Sátoraljaujhely. Vezető: Kustán Dezső. Perces nagyon szép játékkal mutatkozott be az ujhelyi községeknek. A Máv-Sac azonban úgy harcolt, mintha bajnoki mérkőzés lett volna. Minden játékos igyekezett és ez meg is látszott a játékon. Góllövő Csabai volt. Kustán játékvezető hibátlanul vezette a mérkőzést.

Holnap Kassán játszik bajnokit a Máv-Sac. Ez lesz a legerősebb mérkőzése a Kvsz ellen és ha teljes erőbedobással küzd a csapat, még a győzelmet is kiharcolhatja.

Azt beszélik,

hogy a gettóba vonulás előtti napokon egy „szegény” sárospataki műszerész százezer pengőt ígért az egyik keresztény tisztviselőcsaládnak, ha örökbe fogadják a kisgyermekét.

hogy Zemplénben már érett cseresznyét kínáltak eladásra. Egy 16 szemből álló csomócskákért 8 pengőt kértek az ujhelyi piacon, de nem nagyon kapkodtak érte. Lesz az még olcsóbb is...

hogy a pünkösdi másodnapján délután Ujhelytől délkeletre, a Bodrog vonala mentén szálló nyolckerekes, hatmotoros óriás repülőgép egy német „Me 323. Gigant” volt.

Kolostori János

uri és egyenruha szabó
lakásával és műhelyével
Molnár István-utca 6. szám
alá költözött.

Mi is az a szezámolaj?

A zsidók a legújabb rendelkezések értelmében zsirjegyeikre többé disznózsírt nem kaphatnak, hanem ehelyett szezám olajat utalnak ki.

A lexikon a következő képpen határozza meg: A Sesamum Inducum nevű növény magjából kétszeri hideg és egyszeri meleg préseléssel vagy eselleg extrahálással nyert olaj. Az első sajtolás olaja a legfinomabb olíva olajjal egyenrangú. Öt fok hidegnél szűradul meg, nem szárad és nehezen avasodik. Ezért Németországban minden margarinnak tartalmaznia kell. Étolajnak használják olíva és mákolaj hamisítására, kenőolajnak ételtére, szappan és tus gyártásra, továbbá az örökmécsesek olaja.

India és Kis Ázsia a főtermelő helye, de Kinában sőt Európában is termesztik. Indiából sok magot hoznak Európába, főleg Marseillebe és Triesztbe, ahol kiperéslik. Olajpogácsa a takarmány. A szezámot Magyarországon is sikerrel termesztik és így volt biztosítható a zsidóság szezámolaj-ellátása.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK

Ujhelyi olvasó. Panaszos levelét köszönjük. A benne levő ügyeket hamarosan szövegszerűen. K. M. Ujhely. A versike kedves, majdnem használható. Egy ilyen kislánytól egészen meglepő. Bizonyára kapunk majd közlhetőt is. K. J. Tábori posta. Megkaptuk. Köszönet fogjuk. Köszönet és szíves üdvözlés mindnyájuknak.

Morfiummal öngyilkosságot követett el
Sárospatakon egy orvosházaspár

Az orvoshiányra való tekintettel még hetekkel ezelőtt mentesítették a hivatalos hatóságok dr. Szabó Gyula sárospataki orvost a gettóba való költözködés alól, így ő feleségével együtt továbbra is a lakásában maradt és végezte orvosi feladatait.

Kedden a késő délutáni órákban hatósági közegek kopogtattak lakásának az ajtaján, hogy valami hivatalos ügyet intézzenek el vele, ő azonban arra gondolt, hogy talán már letelt az engedélyezett kint tartózkodási idő és az ujhelyi gettóba akarják elvinni, ezért nem engedte be a hatósági embereket, hanem előbb a feleségének, majd pedig saját magának az ütőerébe 30–30 köbcenti morfiumot fecskendezett be. A nagymennyiségű méregtől, hiszen már

8 köbcenti halált szokott okozni, mindkét eszméletüket veszítették és az asszony az éjszakai órákban, az orvos pedig másnap délután meghalt. Egy receptpapírra irt soraikban azt kérték orvostársaiktól, hogy ne boncolják fel a holttestüket, mert saját elhatározásukból mentek a halálba.

Dr. Moskovits Ervin sárospataki orvos pedig megkísérelte a rendelkezés megkerülését, azonban rejtekhelyén a pataki vár omladéka közt elfogták és beszállították az ujhelyi zsidó-negyedbe. Utközben ő is mérget vett be, de az ujhelyi zsidókórházban végzett gyomormosás után teljesen felgyógyult. Egyéb helyeken is szökést kíséreltek meg zsidó orvosok, a szökések azonban nem sikerültek.

Kukoricatermelési verseny Zemplénben

A tisztábbparti mezőgazdasági kamara az elmúlt évek szokásához híven ezidén is megrendezi vármegyénk területén a kukoricatermelési versenyt. Ezen csakis olyan 100 holdon aluli gazdák vehetnek részt, akik beszolgáltatási kötelezettségüknek eleget tettek. A verseny célja az okserül kukoricatermelés előmozdítása és ezzel a gazda termésének és jövedelmének fokozása.

A mezőgazdasági kamara bírálóbiz-

altságot küld ki időnként a versenyen résztvevő gazdák földjére a munkálatok ellenőrzése céljából, s a kukorica érése idején is megjelenik a bizottság annak megállapítására, hogy az okleveleket és pénzzutalmakat kik között osszák szét. Zemplén területén ugyanis kiosztásra kerül egy 500 pengős első, négy 300 pengős második és tíz 200 pengős harmadik díj, összesen tehát 3700 pengő.

A NÉVTELEN OLVASÓ KÖZBESZÓL:

Le kell szedni a zsidó cégtáblákat

Öszinte helyesléssel olvastam, igen tisztelt Szerkesztő Ur, éppen ezen a helyen a Zemplén egyik olvasójának azt a javaslatát, hogy a zsidókról elnevezett utcákat át kell keresztelni és a Városi Színház előcsarnokában levő márványtábláról le kell vakarni a zsidó neveket. Ezúttal én egy másik hasonlóan sürgős tennivalóra hívom fel a figyelmet.

Igaz örömet okoz minden jóérésű magyarnak, hogy az elzsidósodásról annyira hírhedt városunk utcáiról végérvényesen eltűntek a zsidók. Hála Istennek, most már csendben a magunk magyar módján élhetünk. És amint tapasztalhatjuk, megvagyunk nélkülük is, egyáltalán nem érezzük a hiányukat semmilyen vonatkozásban. Éppen azért furcsá-

nak találom, hogy a zsidó kereskedők, ügyvédek, iparosok cégtáblái még ma is éktelenkednek az épületeken és külsőleg még mindig azt mutatják, mintha ők közöltünk élnének, holott az ismeretes kormányintézkedések következtében már elvesztették a jogosítványukat, s így még ha közöltünk lennének, akkor sem folytathatnák mesterségüket.

Minthogy pedig az üzlet, az iroda, a műhely már nem az övék, a firmát is végérvényesen le kell szedni az épületekről. Hadd tisztuljanak meg tőlük az ujhelyi utcák külsőleg is, hogy még az emléküket se kísértse senki.

Tisztelettel:
Egy ujhelyi olvasó.

Országszerte körözött tolvajnőt fogott el az ujhelyi rendőrség

Az álnéven csavargó „vöröskeresztes úpolónő” bűnlajstroma
Fosztogatások Nagyváradtól Ujhelyig — Lopott személyi
okmányokkal garázdálkodott Barna Mária

Röviden megírjuk múlt számunkban, hogy egy magát Belényi Julianna néven bejelentő állítólagos kórházi konyhalány vöröskeresztes úpolónő ruhában szélhámosságokat és tolvajlásokat követett el Sátoraljaujhelyben, majd szökést kísérelt meg. A rendőrség telefonmegkeresése alapján azonban Eszkáros község határában elfogták és Ujhelybe hozták.

A leány bűnlajstromának összeállítása ügyében a sátoraljaujhelyi kapitány-ság detektívcsoportja folytatta le a nyomozást és ez a nyomozás egy országszerte körözött tolvajnő veszedelmes garázdálkodásairól rántotta le a leplet. Kiderült ugyanis, hogy a leány igazi neve Barna Mária. Eredetileg Nagyváradon lakott, de szüleitől már fiatal korában megszökött és azóta nagyobb szabású tolvajlásokból tartotta fenn magát. Csavargás és lopás miatt többször is volt bűntette.

Éveken át rendszeresen ízött tolvajlásai közül megemlíthjük, hogy Kolozsvárról egy fagyaltáruktól ruhaneműket, Szatmárnémetiben egy bőrdand nő ruhát,

Nagyváradon női lélikabátot lopott. Az így szerzett pénzzel Budapestre utazott, ott egy ideig csavargott, majd egy büfében megismerkedett egy sofőrrel, s amikor az már lerészegedett, ellopta a pénzt és innen újra Nagyváradra szökött. Itt egy Grünberger Mária nevű zsidólánnyal összebarátkozott és közösen kifosztottak egy lakást, amiért egy évi börtönt kapott.

Ez év március 21-én szabadult ki a nagyváradai fogházból. Onnan azonnal továbbment, s amikor meghallotta, hogy a szatmárnémeti rendőrség is körözi, vonatra ült és Nyíregyháza felé vette útját. A vonatban megismerkedett egy leánnyal, aki elmondta neki, hogy őt Belényi Juliannának hívják, a losonci kórházból bocsájtották el, ahol konyhalány volt. Beszélgetés közben Barna Mária megfigyelte, hogy a másik leány a munkakönyve és egyéb személyi iratai a fogason lógó kabátjának külső zsebében vannak, így egy óvatlan pillanatot kihasználva Belényi Julianna iratait ellopta, majd nyugodtan kezdte a beszélgetés további során az összes

A
RÁDIÓ
is
közvetíti
június 6-án a
jótékonycélu
ÁLLAMI
SORSJÁTÉK
huzását!

Egész sorsjegy 4 P, fél 2 P.

családi és egyéb körülményeinek teljes részleteit tőle kikérdezni. Amikor már mindent tudott, elhatározta, hogy ezután most már ő lesz Belényi Julianna. Utközben az egyik álomában az igazi Belényi Julianna leszállt egy pohár sörre, de a kis kékításkáját Barna Mária őrizetére bízta. Erre ő a táskából minden ruhaneműt, fehérneműt és egyéb holmit átrakott saját csomagjába, a kis táskát ott hagyta, ő pedig átment a vonatnak egy másik részébe, majd Nyíregyházáról a kisvonattal Sátoraljaujhelyre utazott. Itt néhányat eladott, a többi ruhába pedig beöltöztött és így ment el Toronyi Jánoshoz, ahol másnap délelőtt a lakás szekrényeit kifosztotta. Az ellopott ruhákat Széchalomban és Füzérkomlóson adta el.

Régebbi és jelenlegi bűnlajstromának teljes összeállítása most van folyamatban, majd ügyében a bűnvádi eljárást az ujhelyi kir. ügyészség folytatja le.

Pillanatfelvétel

Kalauznók

Hirtelen nem is tudom, mi a hivatalos nevük: kalauznó vagy kalauzkiasszony? De nem is fontos, mert ahogy csinosan, frissen vasaltan, kicsit komolykán ott topogtak a félnégyes gyors pulman kocsjai mellett, úgyse törődünk a hivatalos nevükkel.

A háború állította őket munkába. Négyen vannak beosztva minden délután. Első pillanatra megdöbbenhetünk — és ez nem esik kollégáik rovására — hogy a munkaruha, de még a kalauzki is csinosabban mutat rajtuk mint a férfiakon. Igaz, nem szabad elfelejtenünk, hogy a „hivatalos” öltözködés hófehér cernakesztyű, habkőnyű cipkegallér, ezüstszínű sapka is tartozik, amely alól dusan hullámozó szőke, barna fűrtök omlanak alá, mintha csak kis iskolásleányok lennének. Kékszővet kincsdári nadrágjuk meg olyan élesre van vasalva, hogy a nyári napsugár is csak félve mer megpihenni rajta.

Indulásra készülődünk. A kalauznók gyors mozdulattal igazítanak még magukon valamit. Egy kis ruzs, egy kis puder, futó pillantás a kistükörbe... Aztán a tükröz a kalauzki rekeszébe kerül, a ruzsudacska elűnik a felső kabátzsebbe, a puderdobozt férfias mozdulattal bedugják a hátsó nadrágzsebbe és már mehetünk is. Balkarjukat magasra emelik, vékony csuklójukon megcsillan a pici karóra üvegje. Kellemes hangjuk kocsiba siettet az utasokat: Beszállás...

Csilingelő szavakra a mozdony engedelmesen nagyokat szusszan és a vonat dohogva kigördül Budapest felé...

Felelős szerkesztő: Hegyi József.

Felelős kiadó: Balla János.

Kiadja a Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Részvénytársaság.

Nyomatott a lapkiadó és lapkiadó Zemplén Könyvnyomda és Lapkiadó Rt. betűivel Sátoraljaujhely.

Megj. len
Lapzá
Készítet
El
Egy évre
Fél évre
Negyed

Tell

Szégye
hivatalos
mányrend
ellen szól
gunkat, h
ben ilyen
sor kerül
szigorú s
nyitni be
től nem
szavát.

Magun
hivatalosa
a mai
össze ne
és költke
nak közö
hában, éte
ban nem
adagokkal
amennyi
Hogy a
jogos me
dást vált
hetetlensé
rődnek.

Ha azo
nézünk en
pitásnak,
azok foly
a konjur
élve, vagy
nyedén é
össze a p
rok ezek,
strophmann
lunk vidél
kaparintan
leti lehető
azelőtt zsi
amikor a
pok köve
nyettek z
ványt, s b
riadnak vi
zárt rituál
rátegyék
digi életük
ki nagyobb
kenységet,
róluk, ho
lövést se
meleg ott
vészelgetik
rult hábor

Ezek a
ezek az e
lovagok c
a keleti k
visszaszori
az új gazd
gosítványo
lás és dö
is átvették
pedig az
a tehetetle
lán nincs
kell az ily
nyesíteni
kell adni,
érdemeseb
szeretnéne
lehetősege
Olyanok
télletes
kormányt
delet meg